Media aritmética.
La media aritmética es el promedio más conocido.

2.1  Definición y notación. La media aritmética de una serie estadística, denotada , es el valor que sustituido por cada término produce una suma igual a la de todos los términos.
Comprendamos la definición. Se establece que si  es la media aritmética de los términos a, b, c, d y e; entonces se tiene que:

Si   a + b + c + d + e = S, entonces:
       ( + ( + ( + ( + ( = S
Un ejemplo numérico es el siguiente. Para los datos siguientes 5, 3, 6, 7, 4, 5, 3, 7 la media aritmética es ( = 5. Esto significa que:

5  +  3  +  6  +  7  +  4  +  5  +  3  +  7  =  40

5  +  5  +  5  +  5  +  5  +  5  +  5  +  5  =  40

2.2  Cálculo de la media aritmética.

Cuando se tienen datos no agrupados, la media aritmética se calcula mediante la fórmula

( = ∑ Xi  .            
Pero puede ocurrir que los datos estén agrupados en frecuencias, entonces la fórmula es:

( = ∑ fi Xi  .            Siendo fi la frecuencia con que se repite el dato Xi.

La anterior ecuación se utiliza para datos muestrales. Algunos libros, para especificar que se trata de datos poblacionales, utilizan μ en vez de (, y N en vez de n. Aquí utilizaremos ( para la media y n para los datos. Cuando sea necesario, especificaremos si son datos poblacionales o muestrales.

Ejemplo. Para los datos dados, calcular (.  Luego agruparlos en frecuencias y calcular de nuevo (.

Datos: 5, 8, 8, 4, 7, 9, 8, 8, 7, 2, 4, 6, 5, 8, 7, 4, 2, 4, 8, 7, 5.

( Solución.
El número de datos es: n = 21.

La sumatoria de los datos es:   

∑Xi = 5 + 8 + 8 + 4 + 7 + 9 + 8 + 8 + 7 + 2 + 4 + 6 + 5 + 8 + 7 + 4 + 2 + 4 + 8 + 7 + 5 = 126.

( = ∑ Xi  =  126/21 = 6.

Calculemos ( agrupando los datos en frecuencias:

	Datos 
	2
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	F
	2
	4
	3
	1
	4
	6
	1


Apliquemos la fórmula:

∑ fi Xi  = 2x2 + 4x4 + 3x5 + 6 + 4x7 + 6x8 + 9 = 4 + 16 + 15 + 6 + 28 + 48 + 9 = 126.

( = ∑ fi Xi  = 126  = 6.

( ( para datos agrupados en clases y frecuencias.

Cuando los datos están agrupados en clases y frecuencias, ( se calcula mediante la fórmula:

( = ∑ fi Pmi  

          n

Ejemplo. Para los datos de la tabla, calcular (.

	Tiempos 
	Pm
	Corredores (f)

	1.7                         2.34
	2.02
	17

	2.34                       2.98
	2.66
	7

	2.98                       3.62
	3.3
	3

	3.62                       4.26
	3.94
	22

	4.26                        4.9
	4.58
	15


                                                         Suma = 64

( Solución.
( = ∑ fi Pmi    = 17x2.02 + 7x2.66 + 3x3.3 + 22x3.94 + 15x4.58 

                                                               64               

                           =  (34.34 + 18.62 + 9.9 + 86.68 + 68.7) / 64 =  218.24 / 64 = 3.41

Con este ejemplo se puede apreciar una utilidad de tener los datos agrupados en clases y frecuencias.

También puede apreciarse el valor de Pm, pues es el dato que mejor representa a todos los de su clase.

2.3 Propiedades de la media aritmética.

1. La sumatoria de las restas de cada término respecto de la media es igual a cero.

Comprobemos la anterior propiedad con un caso sencillo. Se tiene que para los datos 5, 7, 9, 11 y 13; la media aritmética es 9. 

La sumatoria de las restas de cada término respecto de la media es la siguiente:

(9 – 5) + (9 – 7) + (9 – 9) + (9 – 11) + (9 – 13)  = 

(4) + (2) + (0) + (-2) + (-4)  = 4 + 2 + 0 -2 -4 = 4-4 + 2-2 = 0

Se cumple que La sumatoria de las restas de cada término respecto de la media es igual a cero.

2. Media aritmética de una constante.

Esta propiedad nos dice que si una serie de datos está formada por la repetición de un mismo dato, la media aritmética es ese dato constante. Para el caso se tiene que la media aritmética de 8, 8, 8, 8, 8, 8... es 8.

3. Media aritmética del producto de una constante por una variable.

Ya vimos que para 5, 7, 9, 11 y 13; la media aritmética es 9. Multipliquemos cada número por la constante 5. Obtenemos: 25, 35, 45, 55 y 65. La media aritmética de estos números es 45. Pero 45 es el producto de la constante por la media aritmética original: 5x9 = 45.

De lo anterior se concluye que la media aritmética del producto de una constante por una variable es igual al producto de la constante por la media de la variable.

4. Media aritmética de la suma o resta de una constante y una variable.

Ya vimos que para 5, 7, 9, 11 y 13; la media aritmética es 9. Sumémosle la constante 5 a cada dato. Obtenemos: 10, 12, 14, 16 y 18. La media de estos datos es 14. Pero 14 es 9 + 5. Lo que es lo mismo: la media aritmética original + la constante. Si en vez de sumar restamos, obtenemos:

0, 2, 4, 6 y 8. Siendo ( = 4. Pero 4 es 9 – 5. Lo que es lo mismo: la media aritmética original – la constante.

De lo anterior se concluye que la media aritmética de la suma o resta de una constante y una variable es la media de la variable más o menos la constante.

5. Media de medias.
Cuando se tienen varias medias, la media de esas medias está relacionada con el número de datos de cada una. 

Se calcula la media de medias con la fórmula  ( = ∑ fi (i   

Ejemplo. Para 40 datos ( = 10; Para 50 datos ( = 11; Para 60 datos ( = 12. Calcular la media de las medias.

( = ∑ fi (i =  40x10 + 50x11 + 60x12 = (400 + 550 + 720) / 150 = 11.13
( Actividad 1. Resolver los casos siguientes.

1. Calcular la media aritmética de 2, 5, 7, 3, 8, 2, 9, 7, 6, 4, 5, 6, 9, 2, 7, 3, 4. 7. 9, 4, 3, 5, 2, 5.  ____

2. Calcular la media aritmética para las tablas siguientes.

	Datos
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	20
	22

	.f
	5
	4
	7
	6
	4
	3
	5
	6


	Datos
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	20
	22
	24
	25

	.f
	5
	4
	7
	6
	4
	3
	5
	6
	7
	5


	Tiempos 
	Pm
	f
	Pmf

	2.5                          3.3
	
	10
	

	3.3                         4.1
	
	20
	

	4.1                         4.9
	
	25
	

	4.9                         5.7
	
	5
	

	5.7                          6.5
	
	15
	


	Tiempos 
	Pm
	f
	Pmf

	2.5                          3.3
	
	10
	

	3.3                         4.1
	
	15
	

	4.1                         4.9
	
	20
	

	4.9                         5.7
	
	25
	

	5.7                          6.5
	
	15
	

	6.5                           7.3
	
	10
	

	7.3                           8.1
	
	5
	


( discusión 1. Resuelvan los casos siguientes.

1. Para los datos siguientes, la media es 9. Calculen el valor de k.   10, 8, 14, 6, k.    K = _____

2. Para los datos 10, 3k, 30, 20 y m; la media es 23. Para los datos 20, k, 10, m y 15, la media es 18. calculen los valores de k y m.     K = _____    m = _____

3. La media para los datos de la tabla es 4. Calculen el valor del dato m.

	Dato 
	2
	3
	4
	5

	Frec. 
	5
	m
	5
	16


4. Para los datos 30, 15, 10, k, 50; se tiene que si a cada valor se le suma 10, la media es 35. calculen el valor de k. 

5. Se sabe que la media de 120 datos es 15, la de 85 datos es 12 y la de 100 es 14. Calculen la media de medias.                  ( = _______

6. Un agricultor reparte 500 libras de maíz entre 5 de sus mejores empleados. Las reparte así: 120, 100, 80, 95 y 105. Luego decide agregarle 20 libras a cada uno. Cuál es la media finalmente.

( = ____

7. Se reparten 200 libras de frijol entre 5 personas así: 40, 30, 50, 35, 45. Posteriormente se descubre que la báscula agregaba por error 5 libras más. Cuál es la media de las medidas reales.

( = _____

8. Para un grupo de 40 personas la edad media es de 25 años. Para otro grupo de 50, se desconoce la edad promedio. Sin embargo se sabe que la media de las noventa personas es 20. ¿Cuál es la media del grupo de 50?      

9. En una excursión se divide el grupo en 3 conforme con las edades. Para el grupo de 15 personas, el promedio es 16 años. Para el grupo de 20, la edad media es 18 años. Para el tercer grupo la media es 20 años. La media de todas las personas es 18. ¿Cuántas personas forman el tercer grupo?     

Cuando los datos se ordenan de menor a mayor, puede verse la simetría de la distribución. Cuando la diferencia entre los números es más o menos igual, la distribución es bastante simétrica. De lo contrario es asimétrica





n





En esta fórmula:    ∑  significa sumatoria


                              Xi  es cada uno de los datos       


                               n   es el número total de datos             











n





Ordenados los datos de menor a mayor, se tiene:


2, 2, 4, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 6, 7, 7, 7, 7, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 9. La media es 6, y la posición central es uno de los 7. Hay bastante simetría. 





n





n             21





Se toma el punto medio porque es el valor que mejor representa a los datos de su clase. Para una distribución simétrica, Pm ocupa el centro. En 2, 3, 4, 5, 6: Pm = 4.





n





∑fi





∑fi                    40 + 50 + 60





a.  ( =  _____





b.  ( =  _____





c.  ( =  _____





d.  ( =  _____





.m = ___








